

И. А. Землянский

РАБОТА С ТЕМАТИЧЕСКОЙ КНИЖНОЙ КОЛЛЕКЦИЕЙ «ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 1914–1918 ГГ.» В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ РЕДКОЙ КНИГИ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ДВФУ

В 2014 году отмечалось столетие со дня начала Первой мировой войны, одной из самых крупных войн в истории человечества.

История создания коллекции «Первая мировая война 1914–1918 гг.» начиналась с подготовки в читальном зале редкой книги Научной библиотеки Дальневосточного федерального университета (НБ ДВФУ) информационной выставки, посвящённой юбилейной дате. Сотрудники научно-исследовательского отдела столкнулись с уникальными источниками из фонда редкой и ценной книги по тематике выставки — это книги, газеты, журналы, альбомы, издававшиеся русскими и советскими издательствами в первой половине XX века.



Книжно-иллюстративная выставка «Европа накануне Первой мировой войны».

Заметив большой интерес к экспозиции со стороны студентов, преподавателей, читателей, научно-методический совет библиотеки принял решение выделить тематическую книжную коллекцию «Первая мировая война 1914–1918 гг.» из фонда редкой и ценной книги для удобства использования информации в образовательном и исследовательском процессах. В 2015 году эта коллекция была сформирована археографической лабораторией.

Началась работа по исследованию источников, написанию статей и докладов на конференции с целью ознакомления и продвижения коллекции в образовательный процесс, так как тема «Первая мировая война» изучается по программе всеми студентами-первокурсниками ДВФУ. Кроме того, сотрудники читального зала редкой книги стали использовать различные формы работы со студентами в целях ознакомления с информационным контентом книжной тематической коллекции: проведение дней информации, дней первокурсника, презентаций, экскурсий, викторин, книжно-иллюстративных выставок, обзоров тематических экспозиций. При проведении дней информации в читальном зале редкой книги организовываются, по предварительной заявке преподавателей, книжно-иллюстративные выставки по определённой теме из истории Первой мировой войны: «К истории Первой мировой войны (1914–1918)», «Европа накануне Первой мировой войны», «"Странные союзы" в Первой мировой войне», «Крупнейшие битвы Первой мировой», «Дипломатия войны». Одновременно проводится библиографический обзор источников из коллекции по заявленным вопросам.

При изучении коллекции и освещении отдельных тем внимание студентов ДВФУ — будущих историков, социологов, политологов, культурологов, журналистов, страноведов, обращается на уникальность источников, где события войны изложены так, как они воспринимались российским обществом, участниками войны и военными специалистами первой половины XX века. Суждения, настроения, взгляды общества в тот исторический период Российского государства вызывают интерес у современных исследователей, поэтому актуальны и в настоящее время.

На днях информации для студентов, встречах со старшеклассниками Владивостока проводятся презентации коллекции с консультациями по использованию источников на семинарских занятиях, при написании эссе. Библиографические списки источников из коллекции



Книжно-иллюстративная выставка
«Крупнейшие битвы Первой мировой».

выполняются по заявкам студентов и преподавателей, рассылаются по электронной почте.

Тематическая книжная коллекция «Первая мировая война 1914–1918 гг.» содержит более ста единиц хранения уникальных книг, журналов, газет, альбомов. Вот некоторые из них. «Дипломатическая война: Воспоминания и отрывки из дневника (1914–1919 гг.)» Альдрованди Марескотти Л. Эта книга итальянского дипломата посвящена участию Италии в Первой мировой войне и той системе мирных договоров, в частности Версальскому и Сен-Жерменскому, которые закрепили результаты этой войны.

Книга командующего французскими армиями маршала Петена «Оборона Вердена» повествует об успешном отражении германского наступления на Верден — важнейшего стратегического пункта на Западном фронте.



Книжно-иллюстративная выставка «К истории Первой мировой войны (1914–1918)».

В коллекции представлена также книга русского и советского военачальника генерала А. А. Брусилова «Мои воспоминания». В ней изложена его биография с детских лет до отставки с поста Верховного главнокомандующего русской армией, а также его видение и решение проблем Первой мировой.

В исследуемой книжной коллекции находятся такие уникальные сборники документов, как «Варшавско-Ивангородская операция» и «Восточно-Прусская операция», в которых освещена оперативная деятельность русских войск, до корпусов включительно.

В трудах русского военного историка А. Зайончковского кратко описаны военные кампании 1914–1918 годов. Труды вызывают большой интерес благодаря собранному богатому фактологическому материалу. Во время Первой мировой войны Зайончковский командовал корпусами и армией, поэтому ему удалось совместить архивные данные с собственными наблюдениями.

Четырёхтомный архив советника президента США Вильсона — полковника Хауза, содержит дневники и переписку последнего с президентом, другими политическими деятелями; освещает участие Соединённых Штатов в Первой мировой войне, организацию иностранной интервенции против Советской России; в издании описаны конец войны, Версальская конференция и её последствия.

Автор книги «Послевоенный мир» английский журналист Д. Джексон рассматривает все основные послевоенные политические события — от Версальского мира до 1934 года.

В коллекции представлены журналы, издававшиеся в период Первой мировой войны, в которых сообщалось о событиях в тылу и на фронте: ежемесячный литературный, научный и политический журнал «Современный мир», раздел «Очерки мировой войны»; русский литературно-политический ежемесячник «Вестник Европы», разделы «Иностранное обозрение», «Обзор военных действий».

В коллекции имеются отдельные номера таких газет военного времени (1916–1917 гг.), как «Русское слово», «Солдат-гражданин», «Известия Центрального военно-промышленного комитета», «Новая жизнь», «Вестник Временного правительства», «Утро России», «Солдатское слово», «Биржевые ведомости», «Наше единство», «Правда».

Источники из коллекции доступны всем читателям в читальном зале редкой книги, изучающим историю Первой мировой войны и её

влияние на процессы развития государств и обществ в первой половине XX века.

По исследуемой теме вышли работы главного библиотекаря НБ ДВФУ Р. С. Авилова: статьи «Военная тайна в Российской империи накануне и в годы Первой мировой войны (по материалам Приамурского военного округа)», «Войска Приамурского военного округа накануне Первой мировой войны: структура и дислокация», «Подготовка инженерных частей гарнизона Владивостокской крепости перед Первой мировой войной (1910–1914 гг.)», лекция «Генерал А. П. Будберг: жизнь и служба на Дальнем Востоке и на фронтах Первой мировой войны».

Работа по продвижению коллекции в образовательный и исследовательский процессы будет продолжена и в дальнейшем.

Приложение.

**Книги, вошедшие в коллекцию «Первая мировая война
1914–1918 гг.»**

1. Альдрованди Марескотти, Л. Дипломатическая война : воспоминания и отрывки из дневника (1914–1919 гг.) / Л. Альдрованди Марескотти ; пер. с итал. под ред. и с вступ. статьей Б. Е. Штейна. — [Москва] : Госполитиздат, 1944. — 392 с.
2. Хауз, Э. Архив полковника Хауза : [Дневники и переписка с президентом Вильсоном и др. полит. деятелями] : в 4-х т. / Э. Хауз ; подгот. к печати проф. Ч. Сеймуром. — Москва : Соцэкгиз, 1937–1944.
3. Брусилов, А. А. Мои воспоминания / А. А. Брусилов. — 2-е изд. — Москва : Воен. изд-во, 1941. — 246 с.
4. Варшавско-Ивангородская операция : сб. док. мировой империалистич. войны на рус. фронте (1914–1917 гг.). — Москва : Изд. и 1 тип. Воениздата, 1938. — 512 с.
5. Восточно-Прусская операция : Маневренный период 1914 года. — Москва : Гос. воен. изд-во, 1939. — 612 с.
6. Джексон, Д. Послевоенный мир : пер. с англ. / Д. Джексон. — Москва : Соцэкгиз, 1937. — 247 с.
7. Зайончковский, А. Мировая война 1914–1918 гг. : Общий стратегический очерк / А. Зайончковский. — Москва : Гос. воен. изд-во, 1924. — 457 с.
8. Петен, А. Ф. Оборона Вердена : пер. с фр. / А. Ф. Петен. — Москва : Воениздат, 1937. — 87 с.

Фотографии предоставлены автором.